

江苏省非主要农作物品种登记工作政策解读

    根据《中华人民共和国种子法》、《非主要农作物品种登记办法》（农业部令2017年第1号）和《非主要农作物品种登记指南》（农种发〔2017〕2号）有关要求，省农委日前启动开展我省非主要农作物品种登记工作。相关政策解读如下。
    一、实施非主要农作物品种登记的背景是什么？
    长期以来，农业生产以保障粮食供给为首要任务，对非主要农作物品种关注不够，在实践中存在“一品多名”、“一名多品”等现象，严重扰乱了种子市场秩序，加之没有品种标准样品，客观上加大了市场监管难度，育种者权益和农民的利益难以得到有效保护，坑农害农事件时有发生。针对这些问题，新修订《种子法》明确规定：国家对部分非主要农作物实行品种登记制度。2017年3月30日，农业部出台《非主要农作物品种登记办法》（农业部令2017年第1号，以下简称“登记办法”），从今年5月1日起正式实施，随后农业部又印发了《非主要农作物品种登记指南》（农种发〔2017〕2号），第一批29种非主要农作物被列入登记目录。
    二、国家设立非主要农作物品种登记制度有哪些重要意义？
《登记办法》颁布实施，既是贯彻《种子法》的客观要求，也是农业进入新阶段对种业工作的新要求。今年的中央一号文件提出：做大做强优势特色产业，把地方土特产和小品种做成带动农民增收的大产业。《登记办法》以品种登记为抓手，引导优质、专用、营养品种的选育与推广，为深入推进农业供给侧结构性改革，优化产品产业结构，统筹调整粮经饲种植结构，做大做强优势特色产业提供品种支撑，满足消费市场对多样化农产品的需求。通过品种的登记管理，从源头上杜绝“一品多名”、“一名多品”等行为，保证市场上销售品种的特征特性等基本信息全面、完整、真实和准确，维护市场公平竞争。通过品种登记，公开发布登记品种的信息，统一保存品种标准种子样品，登记品种接受全社会监督，建立种业信用体系和可追溯体系，确保种业持续健康发展，促进种业安全、食品安全和生物安全。
 此外，对非主要农作物品种进行登记，有利于保护物种多样性，保护育种者和农民合法权益，保障农业生产用种安全、种业安全，促进优势特色农作物产业健康发展。对推进农业供给侧结构性改革，发展优势特色农作物，加强经济作物、优势特色农作物新品种选育推广工作是重要抓手和有力支撑。品种登记制度与新品种保护制度相结合，并行使用，将有力促进非主要农作物新品种研发投入，规范市场行为，打击假冒侵权，加快优势特色农作物种业发展 。
    三、申请非主要农作物品种登记有哪些程序？
　　答：第一步，登记申请。申请者在申请品种登记时，应按照非主要农作物品种登记指南的要求，向省级人民政府农业主管部门提交相关登记申请材料。值得注意的是，品种登记申请实行属地管理，一个品种只需要在一个省份申请登记。两个以上申请者分别就同一个品种申请品种登记的，优先受理最先提出的申请；同时申请的，优先受理该品种育种者的申请。
　　第二步，受理审查。省级人民政府农业主管部门受理申请者的品种登记申请后，应当出具书面受理函，并自受理品种登记申请之日起二十个工作日内，对申请者提交的申请材料进行书面审查，符合要求的，将审查意见及全部申请材料报送农业部，并通知申请者按照要求提交种子样品。申请者应按照品种登记指南要求提交种子样品，未按要求提供种子样品的，视为撤回申请。省级人民政府农业主管部门审查不符合要求的，书面通知申请者并说明理由。
　　第三步，登记公告。农业部自收到省级人民政府农业主管部门的审查意见和全部申请材料之日起二十个工作日内进行复核。对符合规定并按要求提交种子样品的，予以登记，颁发证书；不予登记的，书面通知受理省农业主管部门并说明理由。
    四、品种登记与品种审定有哪些异同？
　　品种登记和品种审定都是品种管理的措施，相同之处有三个方面，对申请品种都应进行必要的试验测试；都要向国家品种标准样品库提交标准样品，农业主管部门发布公告、颁发证书；申请文件或样品不真实，或品种出现不可克服严重缺陷的予以撤销。
　　品种登记和品种审定的不同主要有三个方面，一是试验主体不同，品种登记试验主体是申请者，即试验由申请者自行组织，品种审定试验主体是政府或法律法规授权主体，即品种试验主要由国家统一组织或国家授权有资质单位组织，或者《种子法》授权育繁推一体化种子企业组织。二是申请条件不同，品种登记侧重品种的“身份”管理，品种只要符合DUS基本条件，经过试验确定了品种的特征特性和适宜推广范围，且不存在严重的安全问题，即可登记；品种审定有准入门槛限制，品种经过试验测试达到审定标准才能通过审定。三是法律约束程度不同，应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售；品种审定为强制行为，应当审定未经审定通过的品种，不得发布广告、推广、销售。
五、江苏非主要农作物品种登记工作主要依据哪些法规文件？
《中华人民共和国种子法》、《非主要农作物品种登记办法》（农业部令2017年第1号）、《非主要农作物品种登记指南》（农种发〔2017〕2号）、《第一批非主要农作物登记目录》（农业部公告第2510号）、江苏省农业委员会《关于开展非主要农作物品种登记工作的通知》（苏农业〔2017〕10号）等。
六、目前江苏登记的作物种类包括哪些？
按照《非主要农作物品种登记指南》，目前江苏受理登记申请的作物范围为农业部发布的《第一批非主要农作物登记目录》全部29种作物，分别为：马铃薯、甘薯、谷子、高粱、大麦（青稞）、蚕豆、豌豆、油菜、花生、亚麻（胡麻）、向日葵、甘蔗、甜菜、大白菜、结球甘蓝、黄瓜、番茄、辣椒、茎瘤芥、西瓜、甜瓜、苹果、柑橘、香蕉、梨、葡萄、桃、茶树、橡胶树。
29种作物中，22种为原国家和省级审定农作物，谷子、结球甘蓝、黄瓜、番茄，梨、葡萄、桃等其他7种作物为地方支柱产业、特色产业农作物。除香蕉、橡胶树、茎瘤芥、亚麻等4个作物江苏没有种植外，其他作物或多或少都有种植。考虑到登记为一地登记，全国通用，因此全部29种作物均列入我省登记作物范围。
    七、在江苏申请登记的品种和申请者应具备哪些条件？
    根据《登记办法》规定：申请登记的品种和申请者应分别具备下列条件：
    （一）申请登记品种条件：人工选育或发现并经过改良；具备特异性、一致性、稳定性；具有符合《农业植物品种命名规定》的品种名称。申请登记具有植物新品种权的品种，还应当经过品种权人的书面同意。
（二）申请者条件：品种登记申请实行属地管理。我省规定：申请者是单位的，其注册地应在我省范围内；申请者是个人的，其户籍所在地应在我省范围内。在中国境内没有经常居所或者营业场所的境外机构、个人在境内申请品种登记的，应当委托具有法人资格的江苏种子企业代理。
需要申请变更登记内容的，应由原申请者提出。如原申请者已不存在的，应说明新申请者与原申请者的关系，并提交相应证明。例如：原品种登记申请者为江苏省种子公司，公司改制组建了江苏中江种业股份有限公司，如要申请变更登记内容，应由江苏中江种业股份有限公司申请。
    八、在江苏申请品种登记应提交哪些材料？
申请品种登记，应提交以下材料：申请者法人登记证书（单位）或身份证（个人）复印件；登记申请表；品种特性、育种过程等的说明材料；特异性、一致性、稳定性测试报告；种子、植株及果实等实物彩色照片；品种权人的书面同意材料；品种和申请材料合法性、真实性承诺书，以及申请者认为能够证明所申报品种特征特性的其他材料。
2017年5月1日《登记办法》实施前已审定或者已销售种植的品种申请登记的，申请者可以按照品种登记指南的要求，提交登记申请表、品种生产销售应用情况或者品种特异性、一致性、稳定性说明材料。
九、江苏品种登记受理机关和联系办法？
品种登记属于行政许可，实行属地管理，一个品种只需要在一个省份申请登记。申请者在中国种业信息网“全国种子管理综合业务平台”实名注册并登记申请后，向江苏省农业委员会（江苏省政务服务中心农委窗口，地址：南京市汉中门大街145号；邮编：210036；电话：025-83666311）提交纸质申请材料（一式两份，一份装订），同时提供有关材料原件核查。
申请者要求变更已登记品种登记内容的，应当向原受理的省级人民政府农业主管部门提出变更申请，并提交相关证明材料。
    十、品种登记中有哪些常见的问题？
1.问：列入登记目录的进口品种需要登记吗？
答：在我国境内，列入非主要农作物登记目录的品种，在推广前应当登记。应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售。进口品种也不例外。
2.问：国内多家公司进口同一个品种的种子，比如蔬菜籽粒种子，在中国直接分装，以不同的名称销售。此类品种如何进行登记管理？
答：列入非主要农作物登记目录的品种，在推广前应当登记。应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售；境外机构，申请者应该在中国有经常居所或者营业场所或者在中国有代理企业；同一个品种只能以一个名称销售。
3.问：多年以前引进的农作物品种，在国内繁殖、推广，这类品种如何进行登记管理？
答：如果该品种已过了品种权保护期限，应该由该品种的引进单位、销售面积较大的单位或者当地县级农业部门自愿申请登记。这类品种申请登记时，只需说明品种引进推广的相关情况，无须提交品种选育材料。
4、问：我国地方特色品种，尤其是具有地理标志产品的作物品种，如何进行登记管理？
答：引导当地县级农业部门自愿申请登记。登记时不需要提交品种选育材料，只需要提交品种推广应用情况。
5.问：有些品种的适宜种植范围很广，但登记申请者在确定其适宜种植范围时只考虑了自己对该品种的种子销售区域，而没有考虑该品种的实际适宜种植范围，这有可能影响其他经销商对该品种的种子经营。这种情况如何处理？
答：尽管品种登记没有独占权，但也具有排他性，一个品种只能申请登记一次。品种登记完成后，其他人也可以推广销售，推广销售种植的范围应在品种登记适宜种植范围内，否者，属于未经登记推广。如果其他种子经销商希望扩大改品种的适宜种植范围，可以依据试验等相关材料，与原申请者协商变更登记，扩大原品种的适宜种植范围。如果超范围推广，属于未经登记推广。
6.问：已有品种，其他申请者先于育种者登记怎么办，或者其他申请者换了品种名称后申请登记怎么办？
答：登记申请表有“育种者意见”一栏，除非是申请者伪造育种者意见，否则就不会存在这一问题。如果登记申请者伪造育种者意见，一经发现属实，将依照《种子法》和《登记办法》的有关规定处罚。所以，要加大宣传力度，鼓励育种者自己申请登记。
7.问：已审定的品种登记时DUS测试的表格还需要填吗，应如何填写？怎么保证真实性和唯一性？
答：已审定品种申请登记时，申请者只需填写申请表，提交品种审定证书复印件，并对品种登记申请材料真实性承诺负责。品种的真实性和唯一性可以在今后通过建立DNA指纹库逐步加以解决。
8.问：列入登记目录的品种，在推广应用前应当登记。应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售。广告、推广、销售的概念分别是什么？推广与销售的区别在哪里？
答：（1）广告：在中华人民共和国境内，商品经营者或者服务提供者通过一定媒介和形式直接或者间接地介绍自己所推销的商品或者服务的商业广告活动。推广：《农业技术推广法》所称农业技术推广，是指通过试验、示范、培训、指导以及咨询服务等，把农业技术普及应用于农业产前、产中、产后全过程的活动。销售：《合同法》中是指以出售、租赁或其他任何方式向第三方提供产品或服务的行为，包括为促进该行为进行的有关辅助活动，例如广告、促销、展览、服务等活动。
（2）推广与销售的区别：
	
	推 广
	销 售

	主体
	农业技术推广机构、农业科研单位、有关学校、农民专业合作社、涉农企业、群众性科技组织、农民技术人员等。
	种子销售商。

	客体
	品种及与其配套的栽培技术。知识产品。
	种子。物资产品。

	权利
	使用权。
	所有权。

	环节
	农业产前、产中、产后全过程。
	产前。

	方式
	试验、示范、培训、指导以及咨询服务。
	转移标的物。

	概念
	《农业技术推广法》第二条第二款。
	《合同法》第一百三十条。


（3）广告管理范围：
《广告条例》第二条规定的管理范围包括：
(一)利用报纸、期刊、图书、名录等刊登广告。
(二)利用广播、电视、电影、录像、幻灯等播映广告。
(三)利用街道、广场、机场、车站、码头等的建筑物或空间设置路牌、霓虹灯、电子显示牌、橱窗、灯箱、墙壁等广告。
(四)利用影剧院、体育场(馆)、文化馆、展览馆、宾馆、饭店、游乐场、商场等场所内外设置、张贴广告。
(五)利用车、船、飞机等交通工具设置、绘制、张贴广告。
(六)通过邮局邮寄各类广告宣传品。
(七)利用馈赠实物进行广告宣传。
(八)利用媒介和形式刊播、设置、张贴广告。
9.问：品种登记与品种保护有什么区别？品种登记后是否就获得了保护？同一个品种如果别人抢先以别的名称申请登记了，原来的品种名称就不能用了，对吗？
答：品种保护后，品种权人拥有独占性的排他权。品种登记后，没有独占权，也没有获得保护，但也具有排他性，因为，一个品种只能由一个申请者在一个省完成品种登记，两个以上申请者分别就同一个品种申请登记的，优先受理最先提出的申请；同时申请的，优先受理该品种育种者的申请。
同一个品种只能有一个品种名称，并且品种命名必须符合《农业植物品种命名规定》。品种登记后，其他人也可以推广使用，谁推广销售谁负责。但登记证书载明的品种名称为该品种的通用名称，禁止在生产、销售、推广过程中擅自更改名称。
10.问：申请材料中填写的试验点布局与确定的适宜种植区域不一致，怎么办？
答：填写的适宜种植区域应与试验点布局相互呼应，相互支持。
11.问：对于一品多名重复申请登记的，如何处理？
答：⑴由于申请表中含有育种者意见，“一品多名”的现象会大幅度减少。⑵如果申请者造假，可通过事后监管来解决，强化登记品种跟踪评价、验证、鉴定试验等事后监管措施。一经发现，撤销登记，并将申请者纳入黑名单。
12.问：《登记办法 》中第十四条中的“品种生产销售应用情况”具体指的是什么？
答：即品种生产销售应用情况证明。可以是品种销售发票（销售发票开具时间应在2017年5月1日以前）或者县级以上农业部门（比如种子管理部门，推广部门等）出具的推广应用证明。
13.问：《登记办法 》中第十四条中的“品种生产销售应用情况”和“品种特异性、一致性、稳定性说明材料”是“或者”还是“与”的关系？是否提供了“品种生产销售应用情况”就不需要“品种特异性 、一致性 、稳定性说明材料”？
     答：是“或者”的关系，2017年5月1日前生产上已经大面积种植的品种申请登记时应当提供“品种生产销售应用情况”。“品种特异性 、一致性 、稳定性说明”材料不一定需要填写。
14.问：已审定的品种，原育种（或者申请审定）的单位已不存在了。现在，申请品种登记的单位可以与原申请审定的单位不一致吗？
答：原则上，品种登记申请者应当与原品种审定申请者一致。如原育种单位或者审定申请者已经不存在了，品种登记申请者要出具书面证明，省级农业主管部门经核实情况，并得到该品种选育参与者的相关证明意见，可同意新的申请者申请品种登记。
15.问：《种子法》规定，应当登记的品种未经登记的，不能广告和以登记品种的名义销售。列入第一批登记名录的非主要农作物，由原先的审定作物变为登记作物了，在2017年5月1日以后未申请登记，是否就不能广告和以登记品种的名义销售了？
答：列入非主要农作物登记目录的品种，在推广前应当登记。应当登记的农作物品种未经登记的，不得发布广告、推广，不得以登记品种的名义销售。尚未列入非主要农作物登记目录的品种，可以按照省里出台的管理办法进行品种管理工作。
由审定作物变为登记作物的品种，种子管理部门要引导有关单位完成品种登记。在过渡期内，已审定的品种在申请品种登记前，可以在市场上推广销售，但不能以登记品种的名义销售。过渡期后，所有列入非主要农作物登记目录的品种，在推广前应当登记。
16.问：种子样品检疫方面的问题如何处理？
答：有检疫对象的农作物，品种登记申请者在寄送种子样品时要提交种子（种苗）检疫证明。种子样品接收单位应将收到的种子（种苗）与种子库（圃）原有的种质资源隔离分开保存，以确保种质资源的安全。
17.问：已获品种权保护或者已申请品种权保护且已受理的品种，以及已审定的品种，种子样品如何提交？
答：如果已提交种子样品了，就不必重复提交样品，但必须出具已提交种子样品的证明材料，确认样品存放的地点。如果没有提交样品的品种，申请者要按要求提交种子样品。一个品种只需提交一次种子样品，保留一份种子样品。
[bookmark: _GoBack]18.问：列入登记目录的已审定品种，已经退出市场，或者被撤销审定，能否申请品种登记？
答：不可以，退出市场或者被撤销的品种存在严重缺陷或者有违法行为，继续推广销售不利于种业的健康发展。
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